

今年7月1日起,江苏试行阶梯电价,至今已有5个多月。昨天,现代快报记者从江苏电力公司了解到,根据统计,截至今年11月底,江苏全省5.3%的家庭超过了1380度(半年)的第一档基数,每度用电需要多交5分钱,1.5%的家庭超过了2400度的第二档基数,每度加价3毛钱。合计6.8%的家庭已经超过了基准电量,不受影响的则为93.2%。

很多居民的用电习惯在悄然改变,节电意识越来越强。不过,眼下才进入冬季,用电高峰刚刚开始。不少家庭担心:到了大冷天,家里的用电量超标,需要多掏钱。此外,有些家庭超过五口人,但由于户口因素,没法多申请100度用电基数,所以也希望阶梯电价政策能做进一步改进。

□现代快报记者 朱俊俊 张瑜

阶梯电价试行5个多月 江苏93.2%的家庭电费没有增加

制定阶梯电价时,发改委曾要求确保80%的居民用电不涨价 实施阶梯电价后,不少居民的节电意识增强了

试行5个多月 效果如何?

江苏6.8%家庭 超过一档要多掏钱

对于已经执行了5个多月的阶梯电价,多数居民已不再陌生。根据江苏的阶梯电价方案,居民阶梯电价分三档,第一档用户的月电量在230度内,价格维持不变;电量231度到400度在第一档电价的基础上,每度加价5分钱;电量400度以上的是第三档,每度加价3毛钱。阶梯电价按照“先峰谷、后阶梯”计算,考虑江苏的气候特点,居民夏、冬季用电较多的实际情况,阶梯电价按年为周期执行,2012年按半年的分档电量计算。

自7月份实施以来,阶梯电价效果如何?江苏省电力公司营业处负责人告诉现代快报记者,截至11月底,江苏有5.3%的家庭超过了1380度的第一档基数,每度用电需要多缴纳0.05元,1.5%的家庭超过了2400度的第二档基数,每度再加价0.3元。而南京的比例相对较高一些,目前南京超过第一档的用户比例为8%,超过第二档的比例为2%。

“在制定阶梯电价时,国家发改委有一个总的原则,要确保80%的居民用电,不因阶梯电价而涨价。”该负责人说,从目前江苏上述统计数据来看,阶梯电价对居民用电支出的影响更低。测算下来,没有超过第一档电量的家庭比例为93.2%。

用电量是否减少 数据上还没反映

该负责人分析说,江苏的数据还没有完全统计到位,但从现有的数据来看,用电存在季节性差异和地区性差异,比如苏南跨过第一档的用户要比苏中多,同样,苏中地区也要比苏北多一些。同时,城市的居民用电要比农村多。

实施阶梯电价之后,居民的用电量是否减少了呢?“这从数据上是反映不出来的。”该负责人告诉现代快报记者,比如,阶梯电价实施后,正好遇上酷热的夏天,而且今年夏天气温偏高,高温天数多,这些都导致用电量的上升。

不过,今年7月1日实施阶梯电价以来,电力公司还进行了抽样调查,每个月都要走访数百户居民客户。从抽样调查的情况来看,居民节电意识还是增强的。“有些家庭,明显在用电上注意了许多。”该负责人说,他们走访时,家里的老人会告诉他们,看完电视后,平时插头都是不拔的,现在要拔下来了,从一点一滴做起,效果会很明显。

阶梯电价实施5个多月,江苏上海湖北家庭用电情况



用电高峰到来,结果会怎样?

A 普通市民 目前未超一档,未来越不越档还是未知

市民陶先生家里平时就两口人,有时父母会来小住,家里每月用电量在200度左右。实行阶梯电价后,陶先生已经交过两次电费。根据11月的电费账单,他家9、10月用电量是243度,总电费为117.87元。而加上7、8月360度,合计用电603度,用电量不到一档基数1380度的一半。

“根据以往用电量估计的话,我们家11、12月用电量稍多,也就400多度,这半年总共最多也就1100度,应该不会超过一档基数。”陶先生坦言,从目前来看,提高基数后,电量应该是够用的。

在采访中,绝大多数家庭都表示,目前的用电量在一档

之内。很多居民都采取了银行代扣的方式,所以具体用电量多少,不少人并不清楚。“我们家用电不是很浪费,即便超了第一档,也不会涨价太多。”一位市民说。尽管现在还没超过第一档,可还是有很多市民会担心冬天用电基数不够用,担心超过后多交钱。

面对用电高峰 怎样应对?

用电分档基数 能否动态调整

记者了解到,阶梯电价推行后,确实有不少居民开始注意节约用电。尤其是马上就进入冬季用电高峰期,虽然此前用电量还在第一档之内,但接下来这个冬季才是用电考验。

对于普通工薪家庭来说,每度高5分钱、甚至3毛钱的电价,对电费支出还是产生一定影响的。为此,不少市民已经悄然开始改变用电习惯。“烧水尽量用煤气,电视看完记得拔下插头。”市民王先生说,不少居民开始注意节电了。

对于目前正在推行的阶梯电价,董女士认为电价也应该有个动态调整的机制。“至少这段时间电煤价格下降很多,可是电价还是没动,这其实是不合理的。”董女士建议,应该考虑到社会平均用电量的增长幅度,在一定时间之内,给用电基数设置一定的上调幅度,毕竟经济社会往前发展,用电量肯定是逐渐增长的。

免费短信告知 做好用电规划

现在即将进入冬季用电高峰,江苏省电力公司营业处负责人分析,还会有一部分居民用电量跨入第二、甚至第三档。

为了让市民能了解具体的用电情况,供电部门已经更新了电费发票的内容,发票上能够显示每档的基数以及阶梯收费情况。该负责人建议,让银行代缴费的客户,可以到银行打一下缴费发票,看看自己的用电量是多少,距离第一档或者第二档还有多少距离,做好用电规划。

同时,该负责人透露,他们即将推出短信告知服务,一旦客户的用电量濒临第一档或者第二档,就会发短信提醒。这种提醒服务是免费的。

B 用电大户 开地暖电量猛增,电费涨多少心里没底

“现在刚开始进入冬季取暖,电费变化还不明显,可能过了12月之后,电费增加的家庭就多了。”市民董女士说。

董女士家中现在常住人口是六人,住一套120平米的房子。除冬夏用电高峰时段,他们家平均每月用电量大概在300度左右。

按照江苏阶梯电价方案,半年周期的第一档基数是1380

度,尽管11、12月电费还没交,董女士还不知道具体用电量,“但是我们家应该已经在用第二档的电了。”她说。现在还看不出电费猛增,关键是最冷的日子没到。

董女士家冬季取暖靠电地暖,以往考虑到节约用电,冬天最冷的温度设定为18℃。去年12月到今年3月,她家平均每月用电量1200多度,电费每月

700元左右。而今年12月1日起,董女士开了地暖,她说自己想算算账,把地暖开到2月底3月初,看取暖季她家会多交多少钱。“电费肯定定了,我就要看看贵多少!”

有分析人士指出,冬天用地暖的家庭一般经济条件还可以,用电多就要多交钱,无可厚非,这就是国家推行阶梯电价的初衷。

C 多口家庭 户口因素没法申请多加100度,担心多掏钱

市民王阿姨家有五口人,平均月用电量在300多度,自从执行阶梯电价后,她就有意识节约用电,总担心用超后多交电费。“尽量少用电磁炉,做饭用燃气比较多了。”王阿姨说,好在五口之家可以多100度用电基数。

不过,王阿姨表示,冬季1、2月份开空调时间多,她担心到时用电也会超。

采访中,不少居民都提到

多口之家的,认为阶梯电价政策对家庭人口因素考虑还不够,希望相关部门能考虑到这部分家庭的现实诉求。市民李先生和妻子、儿子三人户口在现在住房,但他父母虽然一起住,但户口还在老家。

此前,李先生曾去电力部门咨询,他家实际上达到五人,但却依然没办法申请多100度的用电基数。电力部门回复,申请额外100度用电基数的话,

需提供与用电地址一致的房产证明材料原件和户口簿原件、房屋产权人身份证原件、户籍内所有人口身份证明原件等资料。“可是我们没法提供。”他说。

“希望有关部门也考虑下,现在很多老人都跟着儿女居住的情况很多,肯定用电量都比较大。”王先生认为,让这样的家庭多负担电费,其实就相当于给他们涨价了。